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P R O T O K O L L 

 
über die 19. Sitzung des Ortsrates Neuenkirchen am Donnerstag, den 07.10.2021, 

Dorfgemeinschaftshaus Neuenkirchen, Ottenheider Weg 10, 49326 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORNE/021/2021  
Öffentliche Sitzung: 19:00 Uhr bis 20:55 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Karl-Heinz Gerling  

stellv. Ortsbürgermeister 
Jochen Kemming  

Ortsratsmitglied CDU-FDP-UWG Fraktion/SPD-Fraktion - Gruppe 
Elisabeth Aryus-Böckmann  
Roswitha Bockstette  
Uwe Dütscher  
Erwin Gardlo  
Lena Gerling  
Matthias Kollmeyer  
Dirk-Heinrich Paland  

Ortsratsmitglied B90/DIE GRÜNEN-Fraktion 
Heiko Bösemann  
Regina Haase  
Bernd Hüpohl  
Dieter Osuch  
Alfred Reehuis  

von der Verwaltung 
Adriane Kelle  

ProtokollführerIn 
Iris Härting  

Zuhörer 
Presse Meller Kreisblatt - Frau Werner 
Zuhörer 12 Besucher 
 
 
Abwesend: 

Ortsratsmitglied CDU-FDP-UWG Fraktion/SPD-Fraktion - Gruppe 
Eike Yannik Krystosek  
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Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Feststellung eines Sitzverlustes, Einführung eines neuen 
Ortsratsmitgliedes, Pflichtenbelehrung und Verpflichtung 
Vorlage: 01/2021/0269 

 

TOP  3   Einwohnerfragestunde  
TOP  4   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  5   Genehmigung des Protokolls  
TOP  6   Vorstellung des Ortsbrandmeisters der Freiwilligen Feuerwehr St. 

Annen 
 

TOP  7   Berichte  
TOP  7.1   Ortsbürgermeister  
TOP  7.2   Verwaltung  
TOP  7.3   Arbeitskreise  

- Resümee der Arbeitskreissprecher 
 

TOP  8   Verkehrsangelegenheiten  
TOP  8.1   Geschwindigkeitsreduzierung auf der Gerdener Str./Einfahrt 

Bunter Kreisel von Tempo 70 auf Tempo 50 
 

TOP  8.2   Geschwindigkeitsreduzierung St. Annener Str. vor dem 
Busbahnhof von Tempo 50 auf Tempo 30 

 

TOP  8.3   Zusatzschild an Verkehrsschildern "Spielstraße-
Schrittgeschwindigkeit" 

 

TOP  8.4   Tempobegrenzung Redecker Straße  
TOP  8.5   Radweg vor der Apotheke/Ärztehaus  
TOP  9   Spielplätze/Vorschläge für weitere Gestaltung  
TOP  10   Erweiterung Sportplatz/Antrag Ortsrat  
TOP  11   Antrag Förderverein Wilhelm-Fredemann-OBS  
TOP  12   Verwendung Restmittel HH 2021/2022  
TOP  13   Informationen zur Wahl Seniorenbeirat/Behindertenbeirat  
TOP  14   Wünsche und Anregungen  
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 TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Der Ortsbürgermeister begrüßt die anwesenden Bürger und die Ortsratsmitglieder und stellt 
die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
 
 
TOP  2   Feststellung eines Sitzverlustes, Einführung eines neuen 

Ortsratsmitgliedes, Pflichtenbelehrung und Verpflichtung 
Vorlage: 01/2021/0269 

 

   
Im Andenken an den Tod von Herrn Penders wurde eine Schweigeminute eingelegt. 
Der Ortsbürgermeister verpflichtet Herrn Hüpohl per Handschlag. 
Der Ortsrat fasst einstimmig den folgenden 
 
Beschluss: 
 
Aufgrund des Todes von Herrn Penders ist sein Sitz im Ortsrat Neuenkirchen frei geworden. 
 
Nach den Bestimmungen des Niedersächsischen Kommunalwahlgesetzes (NKWG) geht der 
Sitz auf Herrn Bernd Hüpohl, Holterdorfer Str. 33, 49326 Melle über. 
 
 
TOP  3   Einwohnerfragestunde  
   
Seitens der Bürger wurden folgende Probleme/Wünsche angesprochen und diskutiert: 
- der Zustand der Boulebahn wird bemängelt und Ausbesserung erwünscht. 
- Forderung nach Tempolimit 30 km/h auf der Niedermühlenstraße (Vorschlag: Blitzer/großes 
Schild) 
Der Ortsbürgermeister antwortet: eine Tempomessung sei beim Ordnungsamt bereits 
angeregt und soll in den nächsten Wochen durchgeführt werden. 
- die uneindeutige Beschilderung der Redecker Straße (Tempo 70 km/h bei Nässe und 
Rollsplitt) wird beklagt. 
Der Ortsbürgermeister antwortet: es handele sich um eine Landesstraße und die jetzige 
Beschilderung stamme vermutlich noch aus der Bauphase. 
Es wird die Vermutung geäußert, dass hier die Geschwindigkeitsbegrenzung generell 
aufgehoben werden wird, da die Straße jetzt in einem viel besseren Zustand ist. 
- es wird gefragt, wann der neue Ortsrat zusammentritt. 
Der Ortsbürgermeister weist auf die konstituierende Sitzung am 8.11.21 hin. 
- die Gefahrenlage am Busbahnhof St. Annen wird geschildert und kritisiert. Ein 
Zebrastreifen sowie eine Geschwindigkeitsbegrenzung auf 30 km/h wird vorgeschlagen. 
 
Der Ortsbürgermeister schließt die Fragestunde.  
 
 
 
 
TOP  4   Feststellung der Tagesordnung  
   
Der Ortsbürgermeister bittet darum, die Tagesordnung unter TOP 8.4 um einen Punkt zu 
erweitern: „Tempobegrenzung Redecker Straße“. Anschließend stellt der Ortsbürgermeister 
die Tagesordnung in geänderter Form fest. 



Protokoll der 19. Sitzung des Ortsrates Neuenkirchen vom 07.10.2021 Seite 4 von 9 
 

Die geänderte Tagesordnung wird einstimmig beschlossen.  
 
 
 
 
TOP  5   Genehmigung des Protokolls  
   
Der Ortsbürgermeister bittet um Genehmigung des Protokolls vom 20.05.21. 
Das Protokoll wird bei einer Enthaltung einstimmig genehmigt.  
 
 
 
 
TOP  6   Vorstellung des Ortsbrandmeisters der Freiwilligen 

Feuerwehr St. Annen 
 

   
Der neue Ortsbrandmeister der Feuerwehr St. Annen, Herr Christian Kramm, stellte sich kurz 
vor.  
 
 
 
 
TOP  7   Berichte  
   
TOP  7.1   Ortsbürgermeister  
   
Der Ortsbürgermeister berichtet, dass 
- bei der Jahreshauptversammlung des TV St. Annen der alte Vorstand einstimmig 
wiedergewählt wurde 
- das Areal des Tennisvereins wurde zu Mitte 2023 gekündigt, bis dahin trägt der 
Tennisverein die Verantwortung hierfür (die Tennishütte wird abgebaut, die Fundamente 
bleiben vor Ort) 
- die Website Neuenkirchen veraltet und chaotisch ist. Er schlägt die Abschaltung vor und 
bittet den kommenden Ortsrat, sich Gedanken zu machen. 
- der Verein „Lesen-Schreiben-Rechnen“ zum 10jährigen Jubiläum eingeladen hatte und 
derzeit für die Oberschule Neuenkirchen mit großem Erfolg Zusatzunterricht anbietet. 
- am 23/24.10.21 auf dem Hof Böckmann eine Rassegeflügelausstellung der Meller Vereine 
stattfindet. 
- „Der andere Laden“, entstanden aus der Flüchtlingsinitiative, habe sich zu einem Laden 
entwickelt, der Kleidung, Haushaltsartikel u.a. zum Teil auch hochwertige Artikel zu einem 
kleinen Obolus anbietet. Inzwischen werde mit dem Gedanken der Nachhaltigkeit dort 
eingekauft. Die Öffnungszeiten sind Sa. 10-12 Uhr. 
- es laut Beschluss der letzten Ortsratssitzung in Bezug auf die Busverbindung Neuenkirchen 
– Bielefeld/Werther Gespräche mit der VV OWL und PlaNos gegeben hat. Es bestehe kein 
Problem, hier Busse im Stundentakt einzusetzen. Aufgrund von Erhebungen stehe fest, dass 
es eine nicht unerhebliche Zahl an Pendlern von Neuenkirchen nach Bielefeld gibt, die Zahl 
der Pendler nach Herford sei allerdings noch höher. Der geplante Busverkehr solle werktags 
stündlich von 6:15 bis 23:00 Uhr und samstags ab 10:00 Uhr eingerichtet werden. Die 
Aufstellung der Kosten solle der Stadt bis Ende Oktober vorliegen, bis Mitte 2022 könne die 
Planung dann durch den Stadtrat erfolgen. Wichtig ist: die Buslinie 60 wird nicht eingestellt.  
-das Unternehmen Westenergie möchte Buer und Neuenkirchen eigenwirtschaftlich mit 
FTTH (fibre to the home = Glasfaser bis zum Haus) erschließen. Ansprechpartner dort sei 
Herr Flore. 
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- in St. Annen, Zur Howe, das kleine Grundstück, auf dem u.a. der Neuenkirchener 
Stadtteilplan stehe, verkauft wurde. Alles, was „öffentlich“ ist, wird dort ab- und am 
Busbahnhof wieder aufgebaut.  
 
 
 
 
TOP  7.2   Verwaltung  
   
Frau Kelle berichtet, dass es im Zeitraum 2016 bis 2021 19 Sitzungen gab und mehr als 75 
Anträge an die Stadt Melle weitergeleitet wurden.  
 
 
 
 
TOP  7.3   Arbeitskreise  

- Resümee der Arbeitskreissprecher 
 

   
7.3.1 Arbeitskreis Jugend und Sport       Herr Dütscher 
 Der Arbeitskreis berücksichtigt verschiedene Bereiche: Jugendarbeit im Pavi, 
Jugendarbeit allgemein, Erhalt und Sauberkeit der Spielplätze und Anbindung der 
Sportvereine. Hierzu gab es Arbeitskreistreffen und Bereisung aller Spielplätze mit Protokoll. 
Leider sorgte Corona für eine Aussetzung der Arbeit, aber auch die Unterstützung war nicht 
immer gegeben.  
Das Thema Pavi habe sich in den letzten Jahren erledigt, der Pavi selbst ist total verwahrlost 
und müsse erneuert werden. 2021 habe es eine Arbeitskreissitzung und einen Vor-Ort-
Termin am Spielplatz Poststraße gegeben. Dort sollen Sandkästen, Schaukel und 
Spielgeräte aufgestellt werden. 
  
7.3.2 Arbeitskreis Neuenkirchener Sonntag Frau Aryus-Böckmann   
 Der Arbeitskreis arbeitet mit ca. 60 Vereinen zusammen. Die einzelnen Projekte 
haben meist ein halbes Jahr Vorlaufzeit und bestehen meist aus 6-7 Sitzungen. 2019/20 war 
wegen Corona leider keine Arbeit möglich. Zurzeit ist der Arbeitskreis auf der Suche nach 
einer bekannten Neuenkirchener Persönlichkeit, die bei einem bunten, unterhaltsamen 
Programm geehrt werden soll. 
 
7.3.3 Arbeitskreis Umwelt und Verkehr Herr Paland 
 Aufgrund von Corona ist in den letzten 2 Jahren nichts im großen Kreis gelaufen. In 
diesem Jahr ist Herr Paland die Gemeindestraßen für die Verkehrsschau allein abgefahren, 
um zu bewerten, was im Einzelnen passieren müsse, ob z.B. geschottert oder gesplittet 
werden muss, ob und was mit den Seitenrändern/Gräben geschehen soll.  
Auch die Bürgersteige und Radwege sind zu beurteilen. Kritisch ist nach wie vor, dass es 
keine reinen Radwege mehr gibt, sondern nur Fußwege mit Raderlaubnis, die Entwicklung 
hinsichtlich der E-bikes (zu schnell) bleibt abzuwarten und Einfahrten sind ebenfalls oftmals 
gefährlich, da sie nicht immer einsehbar sind. 
Ein anderes Thema war die Parkplatzsituation an der Oberschule und der Grundschule. Die 
Straßen sind zum Teil so zugeparkt oder durch Elternverkehr so blockiert, dass Busse nicht 
mehr durchkommen. Ein Vor-Ort-Termin hierzu ergab leider kein Ergebnis. 
Das Projekt zur Verschönerung der Ortseinfahrt Neuenkirchen verlief wegen Corona leider 
im Sande.  
 
7.3.4 Arbeitskreis Schule, Kindertagesstätten und Soziales   Herr Reehuis 

Schule:  
- ab 2016 Endphase der Umbauten der Oberschule  
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-für Grundschule und Oberschule wurde die Konzeption einer eigenen Mensa 
vorangetrieben. 
Die liegt jetzt beim Gebäudemanagement der Stadt Melle. Die Räume der Oberschule 
reichen so schon nicht aus, da die Schule inzwischen dreizügig geworden ist und die 
Attraktivität durch die gute Arbeit der Schulleitung und der Eltern so zugenommen hat, dass 
teilweise die Schüler aus Melle extra hierher kommen. Es werde ein ganz neues Gebäude 
gebraucht. 

Kitas: 
- die Nachfrage nach Kitaplätzen ist in jedem Jahr konstant gestiegen. Auch jetzt fehlen 
immer noch freie Plätze. Umgesetzt wurde: die Erweiterung des Christophorus-
Kindergartens, die Containererweiterung am Montessori-Kindergarten (hier steht in der 
Zukunft die Erweiterung in einem festen Gebäude an), der Waldkindergarten wurde etabliert 
(hier müsste die Zufahrt wieder hergerichtet werden) 
2017 gab es 2 Sitzungen, 2018 3 Sitzungen, 2019 2 Sitzungen, 2020 1 Sitzung 2021 keine 
(wegen Corona). Die Beteiligung war immer sehr gut. Die Kitaleitungen waren immer 
anwesend, und meist kamen bis zu 15 Teilnehmer. 
 
Der Ortsbürgermeister erklärt, dass er das Thema „Weg zum Montessori-Wald-Kindergarten“ 
wiederholt bei der Stadt angemahnt habe.  
 
Der Ortsbürgermeister weist darauf hin, dass die Arbeit der Arbeitskreise eine besondere 
Sache innerhalb des Ortsrates sei und ohne Engagement seitens der Bürger nicht möglich 
wäre. Er stellt den Antrag an den Ortsrat, die Bürgerfragestunde kurz erneut zu öffnen, um 
den Bürgern Gelegenheit zu geben, Fragen zu stellen. 
Dies wird einstimmig genehmigt.  
 
Die Bürgerfragestunde wird erneut eröffnet. 
 
 
TOP  8   Verkehrsangelegenheiten  
   
TOP  8.1   Geschwindigkeitsreduzierung auf der Gerdener Str./Einfahrt 

Bunter Kreisel von Tempo 70 auf Tempo 50 
 

   
Der Ortsbürgermeister findet es unverständlich, dass das Tempo-50-Schild auf der Gerdener 
Straße nicht weiter in Richtung Melle versetzt werde, da die Einfahrt zum Kindergarten 
besonders gefährlich sei. Wer mit dem Fahrrad mit Anhänger die Straße queren möchte oder 
zu Fuß mit Kindern dort unterwegs sei, habe ein echtes Problem. Er möchte nochmal den 
Antrag erneuern, an der Stelle Tempo-50-Schilder anzubringen. 
Nach einer kurzen Diskussion fasst der Ortsrat einstimmig folgenden 
 
Beschluss:  
 
Der Ortsrat Neuenkirchen fordert nachdrücklich Tempo 50 km/h auf der Landesstraße 
Gerdener Straße an der Einfahrt Bunter Kreisel einzurichten. Er fordert die Verwaltung der 
Stadt Melle auf, hier mit dem Straßenbaulastträger kurzfristig in Verhandlungen zu treten. 
 
 
TOP  8.2   Geschwindigkeitsreduzierung St. Annener Str. vor dem 

Busbahnhof von Tempo 50 auf Tempo 30 
 

   
Hier schlägt der Ortsbürgermeister eine ähnliche Formulierung wie 8.1 vor. 
Der Ortsrat fasst einstimmig folgenden 
 
Beschluss:  
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Der Ortsrat fordert Tempo 30 km/h auf der St. Annener Str. in der Ortsdurchfahrt im Bereich 
des Busbahnhofs und fordert hier zusätzlich Zebrastreifen an der Überquerungshilfe.  
 
TOP  8.3   Zusatzschild an Verkehrsschildern "Spielstraße-

Schrittgeschwindigkeit" 
 

   
In anderen Kommunen gibt es an Spielstraßen zusätzlich das Schild 
„Schrittgeschwindigkeit“. Dieser zusätzliche Hinweis sei sinnvoll, um die Leute nochmal 
explizit darauf hinzuweisen, Schritt zu fahren. 
Nach kurzer Diskussion fasst der Ortsrat einstimmig folgenden  
 
Beschluss:  
 
Der Ortsrat fordert die Stadt Melle auf, die Beschilderung der Spielstraßen mit dem Schild 
325.1 Spielstraße zusätzlich mit dem Schild „Spielstraße Schrittgeschwindigkeit“ 
nachzurüsten.  
 
 
 
TOP  8.4   Tempobegrenzung Redecker Straße  
   
Der Ortsbürgermeister: mit dem neuen Straßenbelag ist die Situation wie schon beschrieben. 
Der Ortsrat fordert, dass die Redecker Straße auf Tempo 70 km/h begrenzt wird. Es gibt 
Hofeinfahrten, Einfahrten von Gemeindestraßen, und viele Teilbereiche sind sehr 
unübersichtlich. Er fordert dort Tempo 70 km/h. 
Mit einer Enthaltung wird einstimmig beschlossen: 
 
Beschluss:  
 
Die Stadt Melle möge mit dem Baulastträger in Verhandlung treten, um dies umzusetzen.  
 
TOP  8.5   Radweg vor der Apotheke/Ärztehaus  
   
Diskutiert wurde, dass der Radweg vor der Apotheke und vor dem Ärztehaus rechtsseitig in 
nördlicher Richtung ein großes Gefahrenpotenzial bei der Ausfahrt des Ärztehauses sowie 
an der Langen Straße birgt.  
Der Ortsrat fasst hier folgenden 
 
Beschluss:  
 
Die Stadt möge vor der Apotheke/Ärztehaus die Ein-/Ausfahrsituation prüfen. Der Ortsrat 
sieht hier erhebliches Gefahrenpotenzial für Radfahrer, die sich auf dem Gehweg mit 
erlaubten Radfahrverkehr bewegen. 
An der Einfahrt Lange Straße ist die Haltelinie neu aufzubringen.  
 
TOP  9   Spielplätze/Vorschläge für weitere Gestaltung  
   
Der Ortsbürgermeister hält es für zwingend erforderlich, dass alle Spielplätze, die in der 
Sonne liegen, Sonnensegel erhalten. 
Weiter berichtet der Ortsbürgermeister, dass: 
-der Spielplatz an der Poststraße ein neues Karussell bekommen habe 
-auch der Spielplatz Oberesch ein kleines Karussell erhalten habe. Der Betonring wurde hier 
weggenommen, und auf dem Hügel solle eine Blühwiese entstehen. 
-alle Spielplätze monatlich von den Gemeindemitarbeitern kontrolliert werden. 
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Der Ortsrat fasst einstimmig folgenden  
 
Beschluss:  
 
Die Sandkästen auf den Spielplätzen, die auch nachmittags in der Sonne liegen, werden mit 
Sonnensegeln ausgestattet.  
 
TOP  10   Erweiterung Sportplatz/Antrag Ortsrat  
   
Der Ortsbürgermeister stellt den Antrag, dass der TVN einen neuen Trainingsplatz Länge 
Max.120m, Min 90m und Breite Max. 90m, Min. 45m mit Flutlichtanlage 
Bewässerungsanlage und Einzäunung bekommen solle. 
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
Beschluss:  
 
Der TVN erhält einen neuen Trainingsplatz mit Flutlichtanlage, Bewässerungsanlage und 
Einzäunung.  
 
TOP  11   Antrag Förderverein Wilhelm-Fredemann-OBS  
   
Der Ortsbürgermeister berichtet, die Wilhelm-Fredemann-Oberschule habe einen neuen 
Soccerkäfig, und der Förderverein habe seine Bitte um Unterstützung (wie in der letzten 
Sitzung bereits besprochen) jetzt präzisiert. 500€ für Bänke könnten dem Verein 
weiterhelfen. 
Der Ortsrat beschließt einstimmig. 
 
Beschluss:  
 
Der Förderverein der Wilhelm-Fredemann-Oberschule erhält 500€ für Bänke. 
 
 
TOP  12   Verwendung Restmittel HH 2021/2022  
   
Der Ortsbürgermeister weist darauf hin, dass die vorliegenden Zahlen nur den aktuellen 
Stand spiegeln. Nicht berücksichtigt wären z.B. die Arbeiten des Bauhofs, die Kosten für den 
Rückschnitt am alten Sportplatz. Es verbleiben dann noch ca. 3.000€. 
Es stellt sich die Frage, ob das Geld für nächstes Jahr zurückgestellt werden oder ob man es 
ausgeben solle. 
Nach einer kurzen Diskussion und aufgrund der Dringlichkeit der Ausbesserung des 
Schotterwegs zum Waldkindergarten fasst der Ortsrat einstimmig folgenden  
 
Beschluss:  
 
Für die Verlängerung der Höltingstraße vom Hainteich bis zum alten Sportplatz werden 
Ortsratsmittel vorgestreckt, um diese zeitnah instand zu setzen.  
 
TOP  13   Informationen zur Wahl Seniorenbeirat/Behindertenbeirat  
   
Der Ortsbürgermeister informiert darüber, dass sich bisher zwei Bewerber gemeldet haben, 
die Fristen zur Wahl des Seniorenbeirates aber verlängert worden seien. Dies Thema wird 
auf die nächste Ortsratssitzung vertagt.  
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TOP  14   Wünsche und Anregungen  
   
14.1. „Zusammenleben in Vielfalt“ 
Die Stadt Melle möchte ihre Integrationsarbeit zukunftsgerecht mit Ausrichtung auf die 
insgesamt vielfältiger werdenden Gesellschaft weiterentwickeln. In Kooperation mit dem Ibis 
Institut solle ein Charette Verfahren durchgeführt werden, d.h. Mitarbeiter des Instituts und 
Vertreter aus dem Ortsrat suchen spontan das direkte Gespräch mit den Bürgern. 
Rückmeldungen über eine Teilnahme bitte bis zum 15.10.21 an Frau Kelle. 
 
14.2. Es wurde angeregt, dass der Ortsrat die Verkehrssituationen vor allen Kitas und 
Sportplätzen überprüft. Dies Thema wird in den Arbeitskreis Umwelt und Verkehr gegeben.  
 
Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass die ausscheidenden Mitglieder des Ortsrates auf der 
konstituierenden Sitzung verabschiedet werden, bedankt sich bei den Zuhörern und beendet 
die öffentliche Sitzung. 
 
Die öffentliche Sitzung endet um 20.55 Uhr 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. 
 

 gez.  gez. 

Vorsitzende/r  Verw. Vorstand  Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)  (Datum, Unterschrift)  (Datum, Unterschrift) 
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